A26

为孩子闹纠纷主角多是80后90后

律师职业操守的法律底线

A25

Legal Affairs Weekly

会与法

本报政法部/新闻编辑部主编 | 第 110 期 | 2013年 7 月 19 日 星期五 责编:崔以琳 视觉:窦云阳

一次远赴山东的行动,为的是被拐三年的孩子——

毒品之祸,无辜孩子两次离"家"



戒毒所的高墙,隔断了毒品,隔 断了与外界的联系,却隔不断一位母 亲对亲生孩子的思念。今年6月.一

名正在上海接受强制戒毒的女子突然向警方求助,希望帮忙 找回已经失踪3年的孩子。

原来,3年前,因为担心奶水"有毒",曾有过长期吸毒史 的咪咪(化名)将初生的孩子托付给朋友。谁知朋友很快告诉 她,孩子夭折了。噩耗传来,咪咪痛不欲生,她又开始吸毒,又 被警方送进了戒毒所。经过药物治疗,咪咪冲破了毒瘾的束 缚。母亲的本能使她迫切想要弄清孩子的真正下落。接到求 助,上海奉贤警方展开调查,很快发现其中疑点重重

民警千里跋涉的解救行动,最终却不得不面对另一重情 -对于无辜的孩子来说,解救,也是分离。3年的 成长,在已经开始懂事的孩子眼中,眼前的"父母"更加温暖, 离开那个"家",同样是一次伤害。



噩耗:孩子已经夭折?

咪咪今年37岁。17年前,她 怀揣梦想从甘肃老家来到上海。 在这里,她收获了事业、邂逅了爱 情,令她想不到的是,随之而来 的,竟是一场噩梦。"那时我很年 轻,也有拼劲,一切都很美好。可 是跟我第一个男朋友沾染这个 东西以后,一切就都变了。

染上毒瘾后,咪咪很快耗尽 了所有财产和青春。她和男朋友 的生活,几乎都是在吸毒和戒毒 的挣扎中度过。直到4年前,咪 咪发现自己意外怀孕了。当时, 她已经35岁,她很担心以后还 有没有机会再生孩子。

也许是母爱的力量战胜了 毒瘾,也许是因为已经身无分 文,咪咪怀孕后就没有再碰毒 品。她得到的回报,是在2010年 6月,生下了一个健康的男婴。

"我有奶但是不能给他吃。 我怕我的奶水不好。"咪咪仔细 想来,自己根本没有能力照顾 宝宝,孩子的亲身父亲也在强 制戒毒,思量之下,她决定给孩 子找个人家。她把孩子交托给 个绰号"小东北"的朋友,"小 东北"结清了咪咪的住院费后, 抱走了孩子

身体恢复后,咪咪几番周折 找到"小东北",没想到听到的竟 然是孩子已经夭折的噩耗。"小 东北"还劝咪咪,不要再东打听 西打听,被别人知道没啥好处。 "你们连亲生的孩子都送人,太 **美人了!**

孩子夭折如晴天霹雳,摧毁 了咪咪的最后一道心防。她又开 始吸毒,再次被警方查获并送进 了戒毒所。经讨戒毒所的药物治 疗,从悲痛中缓讨劲的的咪咪开 始怀疑:孩子究竟是生是死? 如 果还在,孩子在哪里? 母亲的本 能促使咪咪向警方求助。奉贤公 安分局接报介入调查后,很快就 发现了其中的疑点。

警方首先确认了"小东北" 的真实身份。经查,此人名叫谢 贵强,今年43岁。从他一直逃 避跟咪咪见面, 见面又让咪咪 不要声张来看,这里面肯定有 猫腻。经过侦查,警方在吉林找 到了谢贵强。面对突如其来的 民警,谢贵强交代了自己蒙骗 咪咪, 并将孩子转卖牟利的犯 罪事实。据他交代,他以5000 元的价格将孩子卖给了一个名 叫陈敬礼的男子。

陈敬礼是一名31岁的山东 苍山籍男子。他买下一个出生才 几天的婴儿要干什么?被迫离家 的孩子没有母亲的照顾又会有 什么境遇? 侦查员们非常焦急。 今年6月24日傍晚,4名刑警 赶往山东苍山陈敬礼老家,追查 孩子的下落。

追寻:孩子你在哪里?

千里跋涉, 谁能想竟然扑了个 空。陈敬礼不在家。在苍山警方的协 肋下,很快查到陈敬礼,正在汀苏南通 打工,但孩子有没有带在身边并不知 道。侦查员分析认为,孩子很小,很可 能被留在了当地。侦查员们一面请求 上海派员赶赴南涌抓捕陈敬礼,一面 立即赶往陈敬礼老家苍山县贾庄镇 开展调查。

"查找2010年6月以后出生,但是 没有出生证明的男孩!"在贾庄镇,侦 查员向当地派出所求助。但是偌大的 贾庄镇,有26个村,10多万人口。在不 知道姓名、不清楚长相的情况下,想 要找出一个3岁孩子,谈何容易!

6月26日清晨,大雨初歇,地面还 没有干透。来自奉贤分局刑侦支队的 侦查员董晓鸣刚刚走到苍山县刑警 队门口时,手机突然响了一 来了好消息,陈敬礼落网!他不但承 认了贩卖婴儿的犯罪事实,还交代已 经把孩子卖给了苍山县大仲村镇一 名叫吴绍广的男子。

侦查员们立即赶往仲村镇派出所。 经了解,吴绍广是仲村镇前沂沟村的会 计,在村子的主道边开了家超市。在当 地民警的指引下,侦查员们找到吴绍广 家的超市,却发现吴并不在家,也不见 被拐孩子的身影, 超市里只有吴绍广妻 子王建芝一人。虽然王建芝一再声称毫 不知情,也不知道丈夫的下落,但从她 紧张的表情,侦查员们分析她肯定有所 隐瞒,于是决定深夜再来。

深夜的再次拜访仍然无果。经过 搜索,家里只有吴绍广10岁多的儿子 和依然神情紧张的王建芝两人。谈到 老公吴绍广的去向时, 王建芝一直言 语躲闪,找寻各种理由,拿水、喝水,或 者拿香烟,始终不肯正面接触侦查员 们的目光。侦查员决定将王建芝带到 派出所仔细询问一下。

就在侦查员带着王建芝一行快要 走出村子的时候, 王建芝突然做出了 一个激烈的举动,想往村口一户人家 跑。侦查员们连忙上前,把她和儿子迅 速带离现场,避免引发不必要的冲突。

村口这家人是谁?经查,这家户 主叫吴传玉,是吴绍广的亲戚。警方 找到吴传玉了解情况,发现他对吴绍 广带回婴儿的事有所了解。眼见事情 无法隐瞒, 王建芝也说出了实情,并 交代已经把小孩转卖给了贾庄镇安 乐庄的一户人家,但只有丈夫知道这 家人姓什么,住在哪里。

解救:竟然又是分离!

6月28日,消失多日的吴绍广 向警方投案自首,并且承认了贩卖婴 儿的犯罪事实——他从陈敬礼手中 花 1.8 万元买了孩子后,将孩子转卖 给了安乐庄一户梁姓人家。

在吴绍广的指认下,侦查员很快 找到了买小孩的人家。得知孩子的养 父母对孩子很好,一直压在大家心头 的一块石头也落下来了。原来,这对 梁姓夫妇结婚 10 年一直没有生育。

他们得知陈敬礼、吴绍广从上海买回

一个男婴时,就花了3.6万元买下了 孩子,取名巍巍。

至此,涉嫌拐卖儿童的犯罪嫌疑 人谢贵强、陈敬礼、吴绍广都已经到 案。梁姓夫妇买下婴儿同样面临刑事 外罚,依法被取保候审,然而,此时侦 查员们发现,眼前是另一重感情的煎 -解救,也意味着一次分离,巍 巍已经和现在的养父母有了很深的 感情,看着孩子亲吻着现在的"爸爸" 老梁,口齿不清地问着"怎么了?爸爸 你怎么了……"大家感到无比心酸。

找到巍巍的消息,第一时间传递 到了戒毒所,传递给了巍巍的生母咪 咪。得知巍巍健康快乐,还有了完整 的家,咪咪不再担心,可以安心地完 成戒毒。

因为在强制戒毒期间,咪咪无法 履行抚养和监护责任,巍巍只能由民 政部门暂时监护。如果咪咪放弃孩子 的监护权,巍巍将按照法律规定的程 序被合法收养。(涉案人均为化名)